

路 鐵 桂 湘



桂湘週刊

第一期〇二一第
中華民國十三年四月十四日出版

人類的一切文明就是由戰爭而發生，因戰爭而進步。政治上一切事情，必須由近而遠，由卑而高，為大於微，圖難於易。所以總要擇「簡易」、「普遍」與「一切近」的事情做起，纔能講到「高深」「遠大」的其他問題。

總裁訓詞

本期目錄

- 奉令鐵路職工教育行政系統仍屬大部
路務編製、關稅、危險貨物不得與普通貨物合裝一車
美決心援助民主國（羅斯福演說譯文）（續）
本路員工抗敵後援會收支各款報告表（一九四〇年四月一日至六月三十日）
為鈔鑄別法

■奉令鐵路職工教育行政系統仍屬大部

交通部訓令

人勞渝字第三四〇號
三十年三月二十八日

令湘桂鐵路管理局

案奉 行政院三十年三月十八日函電字第四

三三〇號訓令內開：「准中央執行委員會秘書處
本年三月八日渝學會字第三四四號公函開」案據
社會部密呈：查各鐵路職工教育事宜，依鐵路職工
教育委員會組織規程之規定，其行政統系應屬鐵道
部（現為交通部），其職工教育之實施事項應由中
央民衆訓練部（即中央社會部）指導本部現已接
受前中央社會部之職權，前項組織規程所定關於中

特裁本刊俾各週知不另行文

央民衆訓練部之各項職權自當由本部繼續行使，請
準備案等由經陳奉中央第一七〇次常會決議，

（一）社會部已改隸原有該項屬於黨部之指揮職
權自不復存在（二）黨對鐵路職工教育之指揮應
由鐵路特別黨部行之（三）鐵路職工教育由行政系
統，仍應歸於交通部，除兩項並存今社會部外，合
行令仰遵照」等因，奉此，合頒諭除另立外，
合行令仰知照此令。

部長 張嘉璈

印編局理 CEN TRAL LIBRARY
CHINA

南京圖書館藏

■浙贛鐵路恢復局制組織

——特載本刊俾各週知不另行文——

浙贛鐵路局代電

三十年三月十九日

卷之三

電報聞，浙贛鐵路局代理局長強

湘桂鐵路管理局石局長助理案奉本路聯合公司理事會，三月十三日，第一八〇八號令開：「本路東段管理委員會自本月十五日起，應即撤銷，此令。」又同日第一八〇八二號令開：「茲派張自立代理

浙贛鐵路局局長此令。」又三月十五日，第一八〇九七號，訓令開：「查該局原領之銅質關防尚存西段保管處，茲予刊發本質關防一顆文曰『浙贛鐵路局關防。』仰即祇領啓用具報，並將管理委員，關防戳記

路務紀要

部 科	人 数	新															
		上 年	本 年	月			上 年	本 年	月			上 年	本 年				
同 期	上 月	增 加	減 少	現 存	比 較	同 期	上 月	增 加	減 少	現 存	比 較	同 期	上 月	增 加	減 少	現 存	比 較
局 長	3	3	1	4(+)	1(+)1	660.00	660.00	194.00		854.00(+)	194.00(+)	194.00					
總 務	95	112	10	3	119(+)	24(+)	7	6,783.00	7,659.00	760.00	305.00	8,107.00(+)	1,324.00(+)	455.00			
工 務	182	227	4	8	228(+)	46(+)	1	15,459.20	19,096.00	463.00	352.00	19,197.00(+)	3,337.00(+)	101.00			
車 務	728	827	17	23	821(+)	93(-)	6	33,164.00	42,839.00	1,246.00	1,496.00	42,589.00(+)	9,425.00(-)	250.00			
機 務	228	283	8	9	238(+)	10(-)	1	15,351.00	18,319.00	602.00	674.00	18,247.00(+)	9,886.00(-)	79.00			
會 務	68	73	6	2	77(+)	9(+)	4	4,858.00	5,099.00	489.00	100.00	5,488.00(+)	630.00(+)	389.00			
材 務	60	74	1	1	74(+)	14(+)	3	3,550.00	4,297.00	65.00	30.00	4,433.00(+)	882.00(+)	35.00			
警 務	48	61	1	1	61(+)	13(+)	3	3,363.00	4,240.00	136.00	55.00	4,311.00(+)	948.00(+)	71.00			
護 路 大 隊	14	14	14(+)	14				1,003.80	5.00	83.00	969.80(+)	969.00(-)	33.00				
防空辦事處	6	10	10(+)	4				305.00	596.00	596.00	+	596.00(+)	391.00				
其 他	1,4181,640	48	421,846(+)	228(+)	6	83,498.20	163,900.80	3,050.00	104,790.80(+)	21,297.60(+)	840.00						

角撤銷此令。」各等因奉此，遵將東段管
理委員會，即日起撤銷，自立於三月十五
日在玉山浙贛鐵路局視事，並啓用關防護
電奉聞，浙贛鐵路局代理局長張自立，副

本路員司人數薪額增減月報附表(Ⅰ)

中華民國二十九年十二月份

部 份	增			加			減			少			比 較	升 降 人 數	升 降 人 數		
	新委 員	復職	他課職本	共計	辭職	停薪	請假	調往	其他	因公 事	病 假	休 育	休 育	休 育	休 育		
局長 室	10		1	1	1	1	2			3	(+)	1	5	1	1	1	
務務	4			10	4	3				3(+)	7	17	9	1	1	2	
務務	17			17	4	3				3(-)	1	-54	91	1	1	2	
務務	8			8	10	1				9(-)	6	8	1	1	1	2	
務務	6			6	5	2				9(+)	1	1	6	1	1	3	
務務	1			1	1	1				1	1	1	1	1	1	1	
務務	46			46	2	48	90	1	2	5	5	1	1	42(+)	6	06	29
務務																	9
本路員司人數薪額增減月報附表(Ⅱ)																	
部 份	增			加			減			少			比 較	升 降 人 數	升 降 人 數		
	新委 員	復職	他課職本	其 他	其 他	其 他	辭職	停薪	請假	調往	其他	病 假				休 育	休 育
局總工 務	623.	160.	34.	194.	760.	76	25.										194.
局總工 務	968.	38.	15.	84.	453.	347											455.
局總工 務	791.	185.	140.	1,246.	630	299.	188.	35.	30.	815.	7	5	352.	(+)	101.	101.	
局總工 務	620.	66.	16.	602.	159	170.	299.	35.	30.	821.	1	496.	250.				
局總工 務	456.	23.	10.	489.	70	36.	36.			1,496.	5	674.	72.				
局總工 務	35.	30.	65.	55.						30.	100.	389.	35.				
局總工 務	75.	15.	20.	16.	126	5.				30.	30.	55.	71.				
局總工 務												88.	38.	(+)	38.		
局總工 務	2,693	235.	677.	235.	1,000.	3,940.	1,367	35.	235.	374.	398.	30.	315.	7,229.	3,050.	(+)	890.

總
經
理
處

▲危險貨物不得與普通貨物同

查危險貨物之裝運，貨車運輸通則第三十條及貨物分等表暨貨車運輸辦事細則第七五條均有規定。茲車務處為防止意外事故，以策安全起見，經規定嗣後各站承運分等表內所規定之易燃爆炸，及腐蝕性之危險貨物，除包裝方法應切實注意遵照貨物分等表規定辦理外；一概不得與普通貨物混裝於一車。除整車危險貨物外，零担者限於每月一日，十一日，二十一日，始子承運（上項日期以列車始發站為標準，其他各站依此推算。），並限由客貨混合列車裝運，列車始發站於輪值之日應加掛小額位之鐵篷車一輛，以便沿途各站專裝危險貨物之用。但如有不易侵蝕或燃燒之物品，仍得酌量利用裝運。一非值承運危險品之日，應告知貨商於輪值承運之日再行送站，以免危險，上項辦法已由車駕通電佈達矣。

本年元月二十四日下午，本路鷗鳩江
支線聯絡室，被匪搶劫財物，經本局懸賞
務獲破案，以安行旅，迭經警四分段員警
多方偵察，並購線指引，卒於二月十五日
偵查確實，惟以匪徒甚多，且散居甚遠，
在柳城縣屬數十里以外之長塘雷塘上雷東
泉等鄉鎮村庄，距鐵路最近之大井村，有
匪三家，尚存贌物者有何官養何官壽等人
，第以罪勢雄厚，經商同柳州警備司令部
派隊會剿，該署長孫德陰即率同第三分所
所長潘漢羣及長警等於二月二十五日自柳
出發，到達洛埠，次晨分途前往匪窩兜剿
復還拔奮勇警長沈錫峯等九名，由潘所長
鍾巡官率領衝入，當捕獲匪子何宗南一名
及匪徒何日新一名，獲步槍土槍各一支，

及贓物甚多，備阿喜養何官被事前外出，致被漏網，警備部亦獲匪徒何平何海深等，亞有溫二黃丁元黃本宣黃亞石楊日水張亞宣楊士牛楊亞光等十一名，當經返柳詳加研訊，並由被劫人魏站長守之指認，復值出前此獲案之所建平蔣彩庭二名，與本案有關，亦經魏站長及黔桂站長王千安辨認，係屬正匪，同時在洛埠亦據獲丘瑞華一名，解段併究，經將全案轉送柳州警備司令部法辦，本局以該段員警辦理匪案異常出力，將段長孫德蔭記大功一次所長潘漢洋五元警長李福慶等三十一名各記功一次，以資鼓勵。

特載

美决心援助民主國

通訊

羅斯福總統演說全文

八九一八期

警四段員警破獲鷓鴣江劫案
有功獲獎

此次而獲得勝利，我們可以加強他們的意義，改善人類的現狀，而增進人生的尊嚴，患此與服從之意義是完全不同。

，獨裁者的威脅與強迫，可以造成服從；或者政府不把真理公告，一味強迫人民，也可造成服從，忠誠則不同，這是發自內心

，只要他明瞭了事實，保持着古時的崇高思想，就全不需強迫而擁護他自己的政府，現在英國希臘中國和我們美國，都是這樣情形，而且還有數千萬男男女女，在其他國家裏正舉香祝給他們得見忠誠的日子。從之重來，忠誠決非金錢所可購買，只待全錢不能獲得戰爭的勝利，讓我們不要昧此事理，現在約有一百五十萬的美國公民，正在軍隊中辛勤服役，這些海陸軍部中的國民，他們所表現的士氣與決心比之我們崇高的歷史傳統也無愧色，在華盛頓，約翰摩爾，瓊斯，加倫脫李或潘興將軍麾下的十兵，也都不過如此，這或許有點誇耀之意，但我承認決不是無稽的誇耀，我們工業與農業的生產，全賴國民性與服務的意願，保持越海而過的那條重要樞樞，這就是保持把軍火與糧食送給英勇作戰者的船隻，也全賴我們這種意願。我們究竟多少能力，可以援助他決心參加抗敵的國家，也全賴我們這種意願，那些被蹂躪國家中的民衆，欲待機反攻，重行恢復他們的自由，究竟我們能給他們多少實際的援助，也全賴我們這種犧牲與服務的意願，美國人民這種意願，不應因海外強敵的威脅，或國內自私團體與個人的行動而動搖，美國的決心不能因戰勝牟利而受妨礙，

更不能因不必要的罷工目光短淺及故意怠工而受阻，因為不得勝利，勞資雙方皆無自由可言，聰明的勞工領袖與聰明的企業管理者，必能認識為了自身的生存，為了這共同事業作共同犧牲，是有如何的必要，美國人民認識目下局勢的極端嚴重，已毫無問題也不容懷疑，因此他們要求而且決定了現在的政策，無條件的立刻的盡力援助英國希臘中國，以及那些領土暫時為侵略者所占領而流亡海外的政府，從今以後援助將積極增加，而且一天天的增加，直到獲得勝利為止，英國的士氣已空前地旺盛，由於這種昂揚的士氣，所以能穩渡過去十個陰暗危險的長夜。他們並且得到加拿大各自治領地及其他屬邦的全般援助，而全世界凡是愛好自由的非英國國民，也竭力援助他們，英國人民正準備給侵略者隨時進犯的威脅，這種進犯之來，或者明天，或者下星期，或者下一個月，誰都不能斷定。在這個歷史的危機，英國幸而有一個光明磊落的大領袖邱吉爾氏，可是邱吉爾比任何人都知道清楚，英國卓越的民氣，並不是他動人的詞令與勇毅的行為所單獨造成的，形成這種民氣的根本原因乃由於廣大民衆澈底了解了，「寧願為自由而死，不願繼續為奴隸而生」的意義。

這些民衆，包括武裝的海陸空軍和非武裝人員，以及全體的男女老幼，他們在保衛文明的戰線上，齊力奮鬥，而自堅苦地據守着那條陣線，這對於全世界每一洲每一島的每一個自由人民，永遠使他們得到鼓舞，而生仰慕之情。英國及其同盟者希臘，需要船舶，美國會供給他們，他們需要飛機，美國會供給他們，他們需要坦克車與大砲彈藥及各種供應品，他們也需要可以從美國得到。中國數萬萬人民，也同樣的表示著堅毅的意志，以抵抗外侮。中國由蔣委員長為代表，要求我們的援助。我們這個國家，已經變成了我們人人所公認的所謂「民主國的兵工廠」，我國將以全力參與當前的偉業，獨裁者的瓦解，必較我們現在所想像地更加迅速。當這一天到來的時候，我們這個國家，一定要在重建新世界地時代中，繼續來表演一個重要角色，我們相信獨裁者大言不慚地叫喊着誇言他是世界一切民族的主人，將來事實會證明他們的狂妄知無耻。不論邏去現在和將來，決沒有一個民族可以微薄他民族的主人，任何國家，若固它的面積，黃博兵力強大，就可以在世界上高歌闖步，統治別的民族，這是決無此理的。我們

相信任何國家，不論大小都有保證自己獨立生存的權利，我們相信這種國家不論大小，經過和平程序之後，其國家均可為之保護人類的安全，改善健全生活的水準，供給農工生產的市場，而獻身於世界這種和平事業的努力，可以使每個國家增加幸福。

福與快樂，祛除戰爭的恐怖，掃除人類以不人道手段對別的人類的暴行。美國自有史以來，面前從沒有攔過這樣有價值地工作，我們或許可以說一句，將來總有一天，我們地子孫，我們子孫地子孫，都會祝福我們感謝我們。

(完)

■ 戰時三年建設計劃大綱

八中全會通過之「戰時三年建設計劃

此可告慰於本黨同志及全國國民者一也。

當抗戰之初，我國內部雖已團結而尚未

未趨於堅實，雖已統一而尚未臻於具體，

國家觀念尚未普遍深入，民族意識尚未充

分發揮，及日寇之鐵蹄踏入我國之堂屋，

全國同胞，始怵於國難之嚴重，一德一心

相率立於本黨旗幟之下，以本黨之三民主

義為唯一奮鬥之指標，並奉本黨之總裁

為全國最高之領袖，全民盡力，三軍效命

，前方流血，後方流汗，前仆後繼，甘之如飴，在敵後，在戰區，各地同胞，於敵

威脅之下，不斷奮起，造成無數燭光

之崩潰，吾人仍須於艱苦之中，盡最善之

努力，追溯過去四年，吾人在黨務方面所

致効者，一為實際工作之策劃，一為社會

服務之倡導；在政治方面，為憲政基礎之

確立，一為地方自治之推行；在經濟方面

之倡導，一為生產與節約運動之推行，期

在以精神補充物質，以勤勞克復困難，而

於救死扶傷，賑災濟貧，以及一切傷病軍

民愛國之情感與行動；雖有對我海陸之封

鎖，但並不能切斷我國地理上多角之適應

，雖有偽組織之建立，但適足以暴露其無

法結束「中國事變」，而復作聊以解嘲自

欺國人之悲哀，故在政策與戰略方面觀之

，敵人已自掘墳墓，自取滅亡！而我國則

日益接近勝利，此可告慰本黨同志及全國

國民者三也。

敵人之失敗雖已確立，然為加速敵人

之崩潰，吾人仍須於艱苦之中，盡最善之

努力，追溯過去四年，吾人在黨務方面所

致効者，一為實際工作之策劃，一為社會

服務之倡導；在政治方面，為憲政基礎之

確立，一為地方自治之推行；在經濟方面

之倡導，一為生產與節約運動之推行，期

在以精神補充物質，以勤勞克復困難，而

於救死扶傷，賑災濟貧，以及一切傷病軍

民愛國之情感與行動；雖有對我海陸之封

鎖，但並不能切斷我國地理上多角之適應

，雖有偽組織之建立，但適足以暴露其無

法結束「中國事變」，而復作聊以解嘲自

欺國人之悲哀，故在政策與戰略方面觀之

，敵人已自掘墳墓，自取滅亡！而我國則

日益接近勝利，此可告慰本黨同志及全國

國民者三也。

敵人之失敗雖已確立，然為加速敵人

之崩潰，吾人仍須於艱苦之中，盡最善之

努力，追溯過去四年，吾人在黨務方面所

致効者，一為實際工作之策劃，一為社會

服務之倡導；在政治方面，為憲政基礎之

確立，一為地方自治之推行；在經濟方面

之倡導，一為生產與節約運動之推行，期

在以精神補充物質，以勤勞克復困難，而

於救死扶傷，賑災濟貧，以及一切傷病軍

民愛國之情感與行動；雖有對我海陸之封

鎖，但並不能切斷我國地理上多角之適應

，雖有偽組織之建立，但適足以暴露其無

法結束「中國事變」，而復作聊以解嘲自

欺國人之悲哀，故在政策與戰略方面觀之

，敵人已自掘墳墓，自取滅亡！而我國則

日益接近勝利，此可告慰本黨同志及全國

國民者三也。

敵人之失敗雖已確立，然為加速敵人

之崩潰，吾人仍須於艱苦之中，盡最善之

努力，追溯過去四年，吾人在黨務方面所

致効者，一為實際工作之策劃，一為社會

服務之倡導；在政治方面，為憲政基礎之

確立，一為地方自治之推行；在經濟方面

之倡導，一為生產與節約運動之推行，期

在以精神補充物質，以勤勞克復困難，而

於救死扶傷，賑災濟貧，以及一切傷病軍

民愛國之情感與行動；雖有對我海陸之封

鎖，但並不能切斷我國地理上多角之適應

，雖有偽組織之建立，但適足以暴露其無

法結束「中國事變」，而復作聊以解嘲自

欺國人之悲哀，故在政策與戰略方面觀之

，敵人已自掘墳墓，自取滅亡！而我國則

日益接近勝利，此可告慰本黨同志及全國

國民者三也。

敵人之失敗雖已確立，然為加速敵人

之崩潰，吾人仍須於艱苦之中，盡最善之

努力，追溯過去四年，吾人在黨務方面所

致効者，一為實際工作之策劃，一為社會

服務之倡導；在政治方面，為憲政基礎之

確立，一為地方自治之推行；在經濟方面

之倡導，一為生產與節約運動之推行，期

在以精神補充物質，以勤勞克復困難，而

於救死扶傷，賑災濟貧，以及一切傷病軍

民愛國之情感與行動；雖有對我海陸之封

鎖，但並不能切斷我國地理上多角之適應

，雖有偽組織之建立，但適足以暴露其無

法結束「中國事變」，而復作聊以解嘲自

欺國人之悲哀，故在政策與戰略方面觀之

，敵人已自掘墳墓，自取滅亡！而我國則

日益接近勝利，此可告慰本黨同志及全國

國民者三也。

敵人之失敗雖已確立，然為加速敵人

之崩潰，吾人仍須於艱苦之中，盡最善之

努力，追溯過去四年，吾人在黨務方面所

致効者，一為實際工作之策劃，一為社會

服務之倡導；在政治方面，為憲政基礎之

確立，一為地方自治之推行；在經濟方面

之倡導，一為生產與節約運動之推行，期

在以精神補充物質，以勤勞克復困難，而

於救死扶傷，賑災濟貧，以及一切傷病軍

民愛國之情感與行動；雖有對我海陸之封

鎖，但並不能切斷我國地理上多角之適應

，雖有偽組織之建立，但適足以暴露其無

法結束「中國事變」，而復作聊以解嘲自

欺國人之悲哀，故在政策與戰略方面觀之

，敵人已自掘墳墓，自取滅亡！而我國則

日益接近勝利，此可告慰本黨同志及全國

國民者三也。

敵人之失敗雖已確立，然為加速敵人

之崩潰，吾人仍須於艱苦之中，盡最善之

努力，追溯過去四年，吾人在黨務方面所

致効者，一為實際工作之策劃，一為社會

服務之倡導；在政治方面，為憲政基礎之

確立，一為地方自治之推行；在經濟方面

之倡導，一為生產與節約運動之推行，期

在以精神補充物質，以勤勞克復困難，而

於救死扶傷，賑災濟貧，以及一切傷病軍

民愛國之情感與行動；雖有對我海陸之封

鎖，但並不能切斷我國地理上多角之適應

，雖有偽組織之建立，但適足以暴露其無

法結束「中國事變」，而復作聊以解嘲自

欺國人之悲哀，故在政策與戰略方面觀之

，敵人已自掘墳墓，自取滅亡！而我國則

日益接近勝利，此可告慰本黨同志及全國

國民者三也。

敵人之失敗雖已確立，然為加速敵人

之崩潰，吾人仍須於艱苦之中，盡最善之

努力，追溯過去四年，吾人在黨務方面所

致効者，一為實際工作之策劃，一為社會

服務之倡導；在政治方面，為憲政基礎之

確立，一為地方自治之推行；在經濟方面

之倡導，一為生產與節約運動之推行，期

在以精神補充物質，以勤勞克復困難，而

於救死扶傷，賑災濟貧，以及一切傷病軍

民愛國之情感與行動；雖有對我海陸之封

鎖，但並不能切斷我國地理上多角之適應

，雖有偽組織之建立，但適足以暴露其無

法結束「中國事變」，而復作聊以解嘲自

欺國人之悲哀，故在政策與戰略方面觀之

，敵人已自掘墳墓，自取滅亡！而我國則

日益接近勝利，此可告慰本黨同志及全國

國民者三也。

敵人之失敗雖已確立，然為加速敵人

之崩潰，吾人仍須於艱苦之中，盡最善之

努力，追溯過去四年，吾人在黨務方面所

致効者，一為實際工作之策劃，一為社會

服務之倡導；在政治方面，為憲政基礎之

確立，一為地方自治之推行；在經濟方面

之倡導，一為生產與節約運動之推行，期

在以精神補充物質，以勤勞克復困難，而

於救死扶傷，賑災濟貧，以及一切傷病軍

民愛國之情感與行動；雖有對我海陸之封

鎖，但並不能切斷我國地理上多角之適應

，雖有偽組織之建立，但適足以暴露其無

法結束「中國事變」，而復作聊以解嘲自

欺國人之悲哀，故在政策與戰略方面觀之

，敵人已自掘墳墓，自取滅亡！而我國則

日益接近勝利，此可告慰本黨同志及全國

國民者三也。

敵人之失敗雖已確立，然為加速敵人

之崩潰，吾人仍須於艱苦之中，盡最善之

努力，追溯過去四年，吾人在黨務方面所

致効者，一為實際工作之策劃，一為社會

服務之倡導；在政治方面，為憲政基礎之

確立，一為地方自治之推行；在經濟方面

之倡導，一為生產與節約運動之推行，期

在以精神補充物質，以勤勞克復困難，而

於救死扶傷，賑災濟貧，以及一切傷病軍

民愛國之情感與行動；雖有對我海陸之封

鎖，但並不能切斷我國地理上多角之適應

，雖有偽組織之建立，但適足以暴露其無

法結束「中國事變」，而復作聊以解嘲自

欺國人之悲哀，故在政策與戰略方面觀之

，敵人已自掘墳墓，自取滅亡！而我國則

日益接近勝利，此可告慰本黨同志及全國

</

民與夫受災同胞蒙難兒童之救濟工作，更竭盡全力予以推進，用能使抗戰之後方與前方凝為一體，共濟艱危，此可告慰於本黨同志，及全國同胞者四也。

（三）惟敵土未復，強寇未除，傀儡待動，國賊未誅，而敵後同胞之呻吟於冰深火熱者，更延頸以待吾人之拯救，故爲完成抗戰之任務，緊逐後路之演變，安撫犧牲之先烈，實現革命之使命，必須於此戰時加紧努力，奠立我建國之基礎，培養我新生之力量，總結四年來所獲寶貴之教訓，爲確立戰時三年建設計劃，以爲全黨同志與全國同胞奮鬥之鵠的。

二、三年計劃之主要任務

吾人認爲抗戰必須爭取最後勝利，建設必須達到國防絕對安全，本此兩大原則，訂定三年計劃，共策進行。

總裁最近指示：

（甲）關於政治方面者，我全國同胞，均須認識一切黨派觀念，及所謂左傾右傾的意識理論，已經是陳腐落伍。舊時代空談，所以今日惟有屬於戰國的政治，始爲新時代的政治，能够自衛始能保障民治，不能戰國，即無民治可言，中國國民黨以凝聚民力，鞏固國防爲任務，現在更組

織起全國同胞，作空前自衛之血戰，而爲完成這一任務起見，本身絕無黨派成見可言，在政府方面，自當整飭紀綱，與提高行政效率，推行地方自治，以確立民治條件。

（乙）在經濟方面者，「在經濟方面，必須趁此戰時建立國防經濟的基礎，而根據國防需要，迅速完成經濟建設的工作；此種戰時經濟設施，不僅行於現在抗戰時期，且必須延長至戰後以達到絕對安全的守勢國防之日爲止，爲了完全這一日的，政府當採取各種步驟，以調整各種生產及金融，改進交通與運輸，並要求全國同胞之普遍刻苦勤勞，集中資金，普及勞動。」

（丙）總裁又作綜合之指示如下：「總之，（五）依據本黨之政綱政策，調整一切政治經濟社會之組織，使其機構人事法令規章能成爲動員國防力量之樞紐，（六）一切文化教育之事業，均須適應國防之需要，各種人才之教育及訓練，須與其他各部門計劃配合，使人才準備與事業之進度相適應，一切計劃可以按時完

也必須是個個具有戰鬪智能決心爲國効命并恪守國家法令的國民，一切文化教育事業，亦必須適合國防的需要，成爲國防的一部份。」

（一）綜合總理遺教抗戰建國綱領以及黨與之總裁最近之指示，特再規定三年計劃之主要任務：

（一）以充實軍事政治經濟社會等工

作爲前提，從而爭取最後之勝利。

（二）以擴大軍事物資與民生物資之生產從而滿足抗戰軍事之需要安定人民之生活。

（三）各種有關國防之設施，在抗戰期間，固須改進，即在戰後亦須延長，其設施之內容與依此設施之需要，而建立之制度，在質與量上繼續邁進。

（四）加強政治組織，並特別注意於基層政治機構之建立，以奠定民治之基礎。

（五）依據本黨之政綱政策，調整一切政治經濟社會之組織，使其機構人事法令規章能成爲動員國防力量之樞紐，（六）一切文化教育之事業，均須適應國防之需要，各種人才之教育及訓練，須與其他各部門計劃配合，使人才準備與事業之進度相適應，一切計劃可以按時完

卷之三

左表所列各項，係證據本已據呈報遺失等款，本刊聲明作廢。

三年計劃之重要任務，既如上述，吾人應當各司其職，分別訂定各部門之計劃，施行配合，而成為戰時三年建設計劃，惟尤當所列計劃，並非計劃之本身，而為計劃之大綱，由計劃大綱到實施計劃，其間之程序如下：

(二) 本計劃大綱為三年內建設工作之總指揮。總指揮為委員會之委員，為委員會之最高領導人。本計劃大綱不列置於年終評議及審查大會，而由各部門編設專章於審查報告書中，並列於每年計劃及工作進展。

(三) 本計劃大綱乃關於經費方面，只據於年額估計，其經費不按年數列入計劃大綱內，而各部門應依年額入其年年度預算之內，不得可以與物質之變動相適應。

(四) 本計劃大綱，乃根據各部門之

服務處號碼	辦事處	領明人	服務處所及職別
湘字一三〇五	九連	潘企華	西鵝江培司事
湘字一三〇六	一四一	潘家樞	計核課司事
桂車字〇五三九	一四一	曹曾沂	柳江北站車長
桂車一二七六	一四一	尤祥文	車務第四段鋪頭夫
桂車二三八六	一四一	於佑民	車務第四段車長
桂車一五四一	一四一	張重生	柳江工務隊工夫
桂車一三八六	一四一	華祖誠	同
桂車五四二	一四一	李金忠	柳江北站鋪車夫目
桂車一四六一	一四一	楊河四	車三段鋪夫
桂車一五四一	一四一	朱會南	車一段車值
桂車五四二	一四一	趙榮桂	冷水灘站鋪頭夫
桂車一四四五	一四一	楊杜吉	警四分段警士
桂車一五二九	一四一	陳漢山	桂林工務總段木工
桂車一五二九	一四一	楊其福	衡陽車站站夫
桂車一五二九	一四一	周應鳳	車務第四段鋪頭夫

計劃草案所編成，欲使其成為有整個性之。

計劃起見，應做到兩種配合工作：一為三年計劃及年度概算之配合工作。此兩種工作，均應由主管機關召集有關機關詳細整理，使能收分工合作之效。

(五) 本計劃大綱經決定之後，黨政領導同志及各級黨部應發起推進此三年計劃之普遍運動，使計劃能够獲得如期或提早之成功。

四、基層政治建設

應依照建國大綱及其自治開始實行，樹立基層政治組織，完成地方自治。

一、由基層政治組織，注重衛生設施，辦理地方營造普及國民軍訓發展國民體育，以保衛地方厚植禦侮實力，而求民族主義之實現。

二、由基層政治組織，注重普及教育訓練人民行使政權之樹立民治基礎，而求民權主義之實現。

三、由基層政治組織，注重舉辦生產事業，發展交通，實行合作制度，加強糧食管理，推行土地政策，促進土地耕者有其田，以發展國民經濟而求民主主義之實現。

五、國防經濟建設

甲、關於財政金融者

一、財政及金融力量互相配合，開發經濟，培養稅源，以適應抗戰建國之需要，並樹立戰時復興之基礎。

二、本普遍及公平之原則推進，擴充

直接稅，以充實國稅之主要體系。

三、推廣改進現行間接稅，並選擇大宗日用物品，施行專賣制度，俾收國計民生雙方兼顧之效。

四、省財政應由中央負責統籌調劑，縣財政應與省財政劃分，力求自立，俾管

數養衛諸行政平衡發展，促成地方自治之養成。

五、增加法幣準備調節發行，以鞏固其信用。

六、利用易貨及互惠制度，以增進友邦之商務並取得其十分之援助。

乙、關於交通者

一、增闢國際及通海路線，便利政府物資之輸入。

二、改善及發展各省間交通運輸溝通

國民經濟之需要。

三、加強前方聯絡交通，以資爭取最後勝利之準備。

丙、關於工業事業者

一、加速促進軍工需原料，及製品之生產，以應軍事需要。

二、積極增加出口物資換取外匯。

三、儘量培植民生必需品之生產以維持後方人民生活。

四、建設基本工礦事業，以奠定工業化之基礎。

五、選擇最急迫需要而可期迅速完成者，儘先推行，務期後方生產之增加，能與經費之支出相應。

六、護導民營事業協助並進。

七、準備方法除工業本身之設計外，應注重培養技術人員。

丁、關於農林水利者

一、應用科學方法增加衣食原料外銷特產，及耕牛驥馬之增產，並改進其品質。

二、開發已有農林漁牧各項資源。

三、防除農林漁牧災害之損失。

四、提高農林漁牧產品加料製造，適應國內需要。

五、恢復農民組織，改善農地經營，改進農業金融，及提倡副業。

六、加強全國人民團體之組織，使統

配合軍事行動，以實現全民總動員。

二、動員社會福利事業之改進，改善人民生活，以鞏固戰時社會秩序。

三、推行合作事業，發展合作組織，以促進戰時社會經濟之發展。
四、積極救濟難民，教養難童，加強其組訓，以輯流亡，而安人心。
五、積極推行保健工作，以充實抗戰之人力。

六、各種教育設施

更應依照本會第五次全體代表大會，所制定方針求與軍事政治經濟及社會建設工作密切配合，使事業發展與人才培养，埋頭邁進，以完成抗戰建國大業之使命，其各種教育之設施，應依照下列之原則：
一、國民教育之推行，應與新縣制相符合，在四川、西康、貴州、雲南、陝西、甘肅、寧夏、青海、新疆、廣東、廣西、福建、江西、湖南、湖北、河南、浙江、安徽等省三年內應完成每一鄉鎮設立中必學校一所，每二保有國民學校一所。
二、小學教育之設立，一方應求量的發展，同時應求質的改進，以期能與國民教育高等並進以及國防生產事業各方面之需要相銜接，尤應注重師範教育，與女子

教育之擴充與改進。

三、高等教育，應視人力財力所許可及各種事業發展之需要，由中央統籌儘量擴充，並且獎勵各省設置專科學校，增設院校時，應注重各科之均衡發展，研究院所應予增設，至現有之院校，應另求設備之充實。

四、社會教育應特別注重人民生活之改進，民智民德之培養，抗戰意識之增強，應注重教材之編訂，師資之培養，施教範圍之擴大，以收普及教育之功。

三十年三月份賠償遺失行包貨物及經辦員工處罰一覽表

錄自邵陽中央日報（三十、四、六、）

姓 名	服 務 處 所	職 称	事 故	山 處	罰	本局賠償
蔡華燦	車 一 段	隨車司事	廿九年十二月二十四日第十四十二次車短卸雜容至白牙市食鹽一件	罰辛二日	一百八十八元七角	
王培果	衡陽西站	司 事	同前	罰辛五日		
王家明	冷水灘站	司 事	同前	罰辛一日		
胡冬生	井頭塘站	裝 卸 隊 兵	三十年一月八日第十七十三次車冷水灘裝運至桂北米酒十三錠裝車時打破一錠	罰辛三日	三十四元	
陳如早	冷水灘站	司 事	同前	罰辛二日	十元〇二分	
王玉堂	衡陽西站	裝 卸 隊 兵	三十年二月十三日井頭塘站失竊待運至桂北普通紙十七刀	罰辛二日	一分	
羅光孝	黎家坪站	裝 卸 隊 兵	二十九年十二月二日衡西承運至全縣鋼條等六十六件，裝車不慎，被竊鋼條十一根	罰辛三日	七百三十四元	
			三十年一月十三日第十七次車打破一錠	罰辛三日	四元	
				罰辛三日	四十三元	
				罰辛三日	六角九分	

二十九年深湖社總務處
之獎勵與嘉尚數報表

事業部 分 雜

收 项

支 项

記日期	項目	說小計	期	款額	小計	期	說小計	期	款額	小計	期
29.2.29	員工所得	管理局員工一日所得(第一期)	8,499	新	品	18.3.9	29.2.29	勞軍用款	新	521	新
29.6.7	"	" (第二期)	450	新	品	18.3.9	29.5.9	"	50	新	5.00
29.11.26	"	" (第三期)	5,000	新	品	18.3.9	29.5.9	"	100	新	5.00
30.2.17	"	" (第四期)	12,062	77	80	18.3.9	29.8.29	"	100	新	5.00
29.2.29	特別黨部員工一日所得(第一期)	58.	6	品	18.3.9	29.10.1	"	150	新	5.00	5.00
30.3.14	"	" (第二期)	180.	87	73	18.3.9	29.7.23	"	150	新	5.00
29.2.29	鐵區司令部同仁一日所得(第一期)	193.	70	品	18.3.9	29.7.5	"	150	新	5.00	5.00
29.5.23	"	" (第二期)	52.	61	品	18.3.9	29.7.5	"	150	新	5.00
29.12.8	"	" (第三期)	144.	14	890	45	26,641	0.08	29.8.13	"	5.00
29.5.6	各方捐助	管理局捐 陳部長專車鑑賞款	951.	—	品	18.3.9	29.9.13	"	100	新	5.00
30.2.8	"	本路國劇總社捐贈一部分義賣所得	1,823	58	品	18.3.9	29.9.3	"	150	新	5.00
30.2.26	"	特別黨部送黨部經費擴大寒衣捐	1,183.	88	品	18.3.9	29.9.3	"	150	新	5.00
30.4.7	"	管理局會計處送廿九年十二月發餘公債息金	1,671.	24	5,078.	3	"	"	149	新	5.00
29.6.15	沒收款項	材料課送「陸課長拒賄案」充公款	58.	—	品	18.3.9	29.6.6	"	8.	新	5.00
29.7.8	"	地務課送「陳龍森拒賄案」充公款	20.	—	品	18.3.9	29.11.26	"	10	新	5.00
29.7.8	"	車務課送沒收徐國聘等賄款	31.	4	品	18.3.9	29.11.4	"	1000	新	5.00
29.8.3	"	地務課送沒收王輔鈞非法利得	10.	—	品	18.3.9	29.11.23	捐獻用款	20.	新	5.00
29.9.31	"	地務課送被炸旅客遺款	12.	75	品	18.3.9	29.10.3	"	500	新	5.00
29.11.8	"	地務課送沒收飄盜賊款	45.	—	品	18.3.9	29.10.30	贈獎用款	20.	新	5.00
30.12.19	"	車務課送「金司事景元拒賄案」沒收款	50.	—	品	18.3.9	29.12.31	"	10.	新	5.00
29.8.23	代收獻金	柳分會同仁「七七」獻金	41.	86	品	18.3.9	29.8.21	"	10	新	5.00
29.10.23	"	冷水灘小學「雙十」節約獻金	59.	44	品	18.3.9	29.6.30	雜項支出	56	新	5.00
29.12.31	存款利息	中央銀行本會存款利息	—	—	品	18.3.9	29.9.4	"	60	新	5.00
29.9.1	雜項收入	毛健吾君補繳本會代墊傷友社費	—	—	品	18.3.9	29.12.31	"	31	新	5.00
		收入 總 計	—	—	品	18.3.9	29.12.31	"	38	新	5.00
			32,089.	30	品	18.3.9	29.12.31	"	—	新	5.00
					品	18.3.9	29.10.26	代解獻金	—	新	5.00
					品	18.3.9	29.5.20	付還款項	48	新	5.00
					品	18.3.9	29.8.3	"	41	新	5.00
					品	18.3.9	29.8.3	"	52	新	5.00
					品	18.3.9	29.9.13	熱付款項	44	新	5.00
					品	18.3.9	29.10.24	"	74	新	5.00
					品	18.3.9	29.8.3	"	3,846.	新	5.00
					品	18.3.9	29.8.3	"	487	新	5.00
					品	18.3.9	29.9.13	冷分會秋節勞軍備用款	150	新	5.00
					品	18.3.9	29.10.24	各分會新年勞軍備用款	600.	新	5.00
					品	18.3.9	29.8.3	營理局	40	新	5.00
					品	18.3.9	29.8.3	特別黨部	60	新	5.00
					品	18.3.9	29.9.13	冷分會秋節勞軍備用款	—	新	5.00
					品	18.3.9	29.10.24	各分會新年勞軍備用款	—	新	5.00
					品	18.3.9	29.8.3	支 出 總 計	13,058.	新	5.00
					品	18.3.9	29.8.3	存	19,030.	新	5.00
					品	18.3.9	29.8.3	支 出 總 計	32,089.	新	5.00

二十九韓炎湘南銀商行
長沙新民德書局印

經·長·常·禮·譜·

收 墓

支 單

譯著

偽鈔鑑別法

胡逸

四、廢票

8. 蓋有「機張」「作廢」「註銷」字樣及用打洞機打有孔眼者。

9. 經銀行通告作廢者。

10. 未經通告使用者。

1. 中央銀行民國十二年版，註有「湘贛桂通用券」字樣者。

2. 中央銀行民國十五年印漢口版（即券上印有「漢口」字樣者。）

3. 中國銀行美鈔公司印製之民國七年

漢口版，有洪鎬美簽字者。

4. 中國銀行天津版印有「牛耕田」花紋者，因被盜失，現已作廢，惟「馬耕田」者，仍可通用。

五、前經作廢現已重用之各類鈔票

1. 中央銀行民國十五年美鈔公司印製之

四川版，即券面蓋有「重慶」地名及

「四川兌換券」空心字樣者，原經作

廢，茲經該行聲明，以近來票幣缺乏

，凡上項廢票，一律重行使用，惟須

特別注意者，近有將已廢之中央銀行

漢口版將「漢口」二字塗改為「重慶」

字樣並亦蓋有「四川兌換券」空心

字體充用者，此類塗改鈔票仍不通用

2. 近以票幣缺乏，凡前經中央收管之各

一、緒論

目前市面發現偽鈔甚多，查近兩月內，本路各車站營業進款內收入者亦不少，

大凡缺少辨別能力者，稍不經心，即易受

騙，尤以最近發現之交通中國中央農民各

銀行十元新偽鈔，其印刷紙質仿造均頗精

良，如不從詳審辨，即在銀行職員商界熟

手，亦難免被其濛混。邇來生活程度日漸

高漲，而我員工商收，多屬低微，倘偶一

不慎收入一二「伍元」「拾元」之偽鈔於

本人經濟即易發生影響。作者有見及此，

特徵集各類廢偽票幣，與真鈔加以比較研

究，得有鑑別要點數端。茲連同點驗鈔票

之其他有關事項述之如次。

二、票幣及折合率

1. 本路規定票幣以「中央」「中國」「

交通」「農民」「湖南省」「廣西省

」各銀行爲限，惟前由中央接收之各

商營小銀行鈔票，最近准作法幣通用

（名稱詳重用票）

7. 不能通用者。

商營銀行鈔票，現均通告使用，其名

中南、四明、農商、浙江興業、中國實業、中國通商、中國華業、中國農業、中國銀行。

六、將已廢或不合規定鈔票逕改爲通用券使用者：

東三省銀行二鈔票塗改爲一湖北省
銀行所改印之中國農民銀行二鈔票混
用者。

辨別 東三省銀行 與 湖北省銀行

A - 鈔票反面，上半 正中英文原名未

種修改。凡東三省銀行之漢文

字三行，成

B. 文字部分塗改頗模糊。透視約略
僅一行，成「一、二、三、四」形式。

見東省銀行一章。

不看封定票：

刊後語

湘桂週刊第一一九期勘誤表

1322		1321		1316		1315		下中上		排行字		誤		正		附註	
下	排	中	排	中	排	下	排	下	排	中	排	國民體育會議開	國民體育會議關於	國民體育部原呈	抄教育部原呈	查禁敵偽利用火柴	查禁敵偽利用火柴
4		8		7		3		2				「國民體育會議開	「國民體育會議關於	「國民體育部原呈	抄教育部原呈	查禁敵偽利用火柴	查禁敵偽利用火柴
1		9		16		11		10				「於學校體育	「於學校體育	「裝璜所作之反宣傳	「裝璜所作之反宣傳	用鉛彈加封	用鉛彈加封
之爲緊張		要到的地方是一元		急應亟嚴爲查禁		及沿另物貨		急應嚴爲查禁		及沿另物貨物		要到的地方說是		及沿另貨物		要到的地方說是	
說六角		要到的地方是一元		急應亟嚴爲查禁		及沿另物貨		急應嚴爲查禁		及沿另貨物		要到的地方說是		及沿另貨物		要到的地方說是	
最爲緊張		要到的地方說是		及沿另物貨		急應嚴爲查禁		及沿另貨物		要到的地方說是		及沿另物貨		要到的地方說是		及沿另貨物	

在過去一週中國內外大事滿值注目者一爲巴爾幹大戰之爆發，一爲倭僉松岡訪歐失敗轉圖收場敗聯以圖放膽南進，一爲中國人中全命滿溫戰時三年蘇聯計劃。三者之中當以最後一項之重要勝於一切。

「任何事業之成敗皆繫於自身之努力」此爲千古不廢之鐵則。故環境上變化之爲利爲鈍影響於吾人前途者至少，至於如何確定全國一致之努力目標造成具體方案以便將國家造成一堅強無匹之戰國體，而克貫徹長高要求，任限任何困難使抗建復興之偉業早日獲得光榮成就則毫無於我民族之前途者至大。

吾人立於交通崗位，一面應根據前項大綱所示交通建設原則求於本務上作最切實之推進，一面對於全部計劃應有經濟學之認識，藉以完成吾人與其他建設部門之合作。該計劃全文茲已錄登本刊，深冀我同仁聚精會神澈讀一過並各從本身上發動力量以促其實現也。